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Vážená čtenářko, vážený čtenáři. Už samotný začátek roku 2009 slibuje, že na události bude více než 
bohatý. Hned zkraje si pro evropské státy „přichystal“ omezení dodávek plynu zaviněné rusko-ukrajinským 
sporem. Nedostatek energie se snažily země řešit jak se dalo, např. Slovensko zvažovalo přes zákaz EU 
spustit nedávno uzavřený blok Jaderné elektrárny Jaslovské Bohunice.  
Česká republika převzala symbolický štafetový kolík předsednictví Evropské unie, které před ní již 
poněkolikáté vévodila Francie. Do povědomí Evropanů jsme se coby lídři EU „zapsali“ hned v úvodu 
kontroverzním dílem umělce Černého – Entropou. Také infoWIN vám chce v letošním roce přinášet co 
možno nejvíce zajímavých témat z jádra. V únorovém čísle si můžete přečíst o rentgenu „skrytém“ 
v obyčejné izolepě, na první letošní kávu jsme pozvali srbskou studentku ČVUT a ohlédneme se za polskou 
jadernou historií. 

RENTGENOVÉ ZÁŘENÍ ZAKLETÉ V OBYČEJNÉ IZOLEPĚ 

LEPÍŠ NEBO ZÁŘÍŠ? 
Při používání běžné kancelářské lepicí pásky budeme muset být opatrnější, radí s úsměvem vědci. Podle 
výzkumu University of California v Los Angeles dochází při odvíjení lepicí pásky vhodnou rychlostí ke vzniku 
krátkých opakujících se rentgenových záblesků. K dosažení rychlosti 3 cm za sekundu použil výzkumný tým 
Setha Puttermana a Carlose Camary motorek, pomocí kterého ve vakuu (při tlaku přibližně 20 Pa) odvíjel 
běžně dostupnou izolepu. Rentgenové záření, které se přitom uvolňovalo, stačilo k vytvoření RTG snímku 
prstu jednoho z laborantů na běžný materiál používaný v zubních rentgenech. 
Přitom fakt, že při odlepování pásky vzniká záření, je dávno známý. Např. v 50. letech prováděli podobné 
experimenty ruští vědci. Fyzikům z UCLA se však podařilo zjistit, že při odvíjení pásky vzniká nejen záření ve 
viditelné a rádiové oblasti spektra, ale i nanosekundové pulsy rentgenového záření o okamžitém výkonu 
100 mW a energii až 15 keV. 

TAJEMNÁ TRIBOLUMINISCENCE 
Triboluminiscencí označujeme vznik záření (světla) například při pohybu dvou materiálů v kontaktu, při 
drcení krystalů nebo např. také při odvíjení lepicí pásky. První písemná zmínka o triboluminiscenci pochází 
již ze 17. století od fyzika Francise Bacona, který zjistil, že při drcení krystalů cukru vznikají záblesky světla. 
Jedním z možných vysvětlení je, že při drcení absorbuje krystalická látka část dodané mechanické energie, 
čímž přejde do stavu o vyšší energii (tzv. excitovaný stav). Při návratu zpět do základního stavu je přebytek 
energie (prakticky ihned) vyzářen v podobě světla. Ne každá látka je vhodným adeptem pro triboluminiscenci 
- nutností jsou vhodně uspořádané energetické stavy, které dovolují příslušné přechody. Dalším 
mechanismem vzniku záření mohou být mikroskopické elektrické výboje, které vzniknou v důsledku oddělení 
nábojů při dělení asymetrických vazeb v krystalech. Podle C. Camary lze v případě lepicí pásky odvíjené při 

nízkém tlaku právě oddělením nábojů vysvětlit 
vznik silných elektrických polí, ve kterých jsou 
elektrony urychlovány. Po jejich dopadu na 
opačně nabitou stranu pásky pak vzniká 
pozorované brzdné (rentgenové) záření.   

PÁSKA V AKCI 
O praktickém využití záření „z pásky“ vědci 
z UCLA nepochybují. Zvláště v rozvojových 
zemích nebo v oblastech, kde je elektřina 
nedostupná. Podle některých názorů může být 
RTG záření vhodným zdrojem pro spuštění 
jaderné fúze.  
Pokud chcete vidět pokus „vědátorů“ z UCLA na 
vlastní oči, podívejte se na: 

http://www.youtube.com/watch?v=FGzRvYU0e3Q 
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NA KÁVĚ SE… 

MARIJA MILETIĆ, FAKULTA JADERNÁ A FYZIKÁLNĚ INŽENÝRSKÁ FJFI, ÚJV ŘEŽ 
Můžete našim čtenářům přiblížit, čím se v současné době zabýváte? Vím 
o vás, že studujete poslední ročník FJFI a kromě toho působíte také 
v Ústavu jaderné fyziky v Řeži. 
Ano, jsem studentkou pátého ročníku na Fakultě Jaderné a Fyzikálně 
Inženýrské (FJFI), na katedře Jaderných reaktorů, v oboru „Technika 
a Teorie jaderných reaktorů“. V současné době pracuji na diplomové 
práci a na přípravě experimentů, které budu v rámci diplomové práce 
provádět na školním jaderném reaktoru VR-1. Od října 2008 jsem 
zaměstnaná v Ústavu jaderného výzkumu v Řeži, kde pracuji pod 
vedením ing. Vladimíra Brože v divizi „Reaktorové Služby”. V ÚJV jsem 
pracovala na programu řízeného stárnutí reaktoru LVR 15 
a experimentálních zařízeních, která se na reaktoru používají. Velmi si 
cením práce, kdy jsem spolupracovala s lidmi z organizaci EERRI 
(Eastern European Research Reactor Initiative – Iniciativa 

východoevropských výzkumných reaktorů). Cílem organizace je sdružit výzkumné reaktory východní Evropy 
v oblasti výzkumu, produkce radioizotopů, radiofarmak, různých ozařovacích experimentů atd. S ohledem na 
to, že pocházím ze Srbska, pracuji na rozšíření organizace EERRI o jednou východní zemí, tj. o Srbsko. 
Doufám, že se moje přání v březnu 2009 vyplní na konferenci RRFM ve Vídni a Srbsko bude zařazeno mezi 
organizace EERRI. 
Co vás vedlo k tomu, že jste si vybrala pro studium právě Českou republiku a navíc tak náročný obor, jako je 
jaderná fyzika? 
Na základní školu jsem chodila v Srbsku a po ukončení gymnázia jsem si přečetla zajímavý článek 
o konkurzu na stipendium české vlády. Považovala jsem to za dobrou šanci pro svoji budoucnost a navíc 
jsem měla v Praze bratra. V České republice žiji od roku 2003. První rok jsem bydlela v Poděbradech, kde 
jsou všichni stipendisté české vlády. Po přijímacích zkouškách na Karlovu univerzitu a ČVUT- FJFI jsem se 
přestěhovala do Prahy. Byla jsem přijata na obě vysoké školy a hned jsem věděla, že chci studovat ČVUT. 
Proč jsem si vybrala obor Jaderné reaktory vím zcela přesně – zařízení, které je schopno štěpit něco 
o rozměrech řádově 10-15 (femtometr) musí být něco zvláštního a specifického, navíc práce s jádrem se mi 
hodně líbí a zajímá mě. Nesmím zapomenout ani na to, že jaderná energie může bez problémů splnit naše 
požadavky na energii v budoucích letech! 
Co vás na studiu baví? Přeci jen studium v cizí zemi a jiném jazyce musí být dost obtížné… 
Studium v cizí zemi samozřejmě má svoje výhody a nevýhody. Výhodu vidím v tom, že mám možnost 
seznámit se s novými lidmi, s novou kulturou, českými zvyky, tradicemi atd. Další výhodou je, že český jazyk 
je docela podobný srbštině. Češtinu jsem zvládla za necelý rok a byla jsem schopna rozumět přednáškám 
na fakultě.  
Studium na naší katedře se mi velice líbí, protože profesoři věnují dostatek času každému studentovi. 
Spolupráce mezi vyučujícími a studenty je na vysoké úrovni. Katedra studentům často umožní návštěvu 
mezinárodní konference, exkurze, experimentální práci atd. Jako příklad toho, jak katedra jaderných 
reaktorů podporuje svoje studenty, bych uvedla svoji cestu do Srbska v září 2008, kde jsem se zúčastnila 
konference CoNuSS 2008, která se konala při příležitosti oslav 50. výročí první štěpné řetězové jaderné 
reakce v Srbsku. 
Jak hodnotíte kvalitu výuky českého školství? Jaký je podle vás přístup pedagogů k zahraničním studentům? 
V České republice je ČVUT velmi silná, dobrá a kvalitní univerzita, která je zaměřena víc na konkrétní použití 
znalostí, které student získá během studia. Student ČVUT má spoustu příležitostí ve všech technických 
oborech a měl by si toho více cenit. Co se týká mé fakulty, tak do budoucna bych doporučovala, aby se 
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fakulta zaměřila na zahájení přednášek a cvičení v anglickém jazyce. Tím by na naší fakultě určitě přibylo 
studentů a expertů ze zahraničí. Studium v angličtině je dostupné na 
všech fakultách ČVUT kromě FJFI, proto si myslím, že by se na tom 
mělo víc pracovat.  
Můžete se pochlubit úspěchem v soutěži pořádané společností ČEZ 
„Jaderná energie. Kdy se stane obnovitelným zdrojem?". Můžete 
blíže představit, čeho se týkala vaše práce? 
Jak vám už téma soutěže napovídá, moje práce se především 
zabývala důkazem, že jaderná energie je schopna konkurovat 
ostatním zdrojům energie, např. obnovitelným zdrojům. Ve své práci 
jsem kritizovala různé organizace a lidi, kteří jsou proti jaderné 
energii. Snažila jsem se je přesvědčit, že jádro je světovou realitou 
a jedinou možnou cestou ke splnění poptávky po energii 
v budoucích letech. S ohledem na to, že velká část populace si 
myslí, že na světě není dostatek uranové rudy, zkusila jsem ve své 
práci přesvědčit veřejnost o různých metodách přepracování 
použitého paliva, které může být poté dalším silným zdrojem 
energie. Věnovala jsem se také novým typům reaktorů IV. generace, 
které budou produkovat více paliva, než do nich vložíte. V práci jsem také zmínila stinné stránky jaderné 
energie. Ale objektivně lze doložit, že u jaderné energie vždy výhody oproti nevýhodám vyhrávají.  
Jste členem Mladé generace České nukleární společnosti, dokonce jubilejním 50. členem. Proč jste se do 
tohoto sdružení přihlásila a čím se zde zabýváte? 
Vůbec jsem nevěděla, že jsem 50. členem Mladé generace. Jsem mile překvapená. Všechno kolem mého 
členství v tomto sdružení bylo více méně spontánní. Od roku 2007 jsem se v Brně zúčastnila setkání mladé 
generace a to převážně byli lidé z jaderného oboru. To se mi zalíbilo natolik, že jsem se nakonec stala 
členem Mladé generace České nukleární společnosti. Je to velice zajímavá a mladá organizace, která chce 
lidem přiblížit jadernou energii, ukázat na její výhody a nevýhody. Informace o této organizaci si můžete 
přečíst na webových stránkách http://www.cyg.vytiska.eu/  
Na stránkách Young Generation jsem se o vás dočetla, že pracujete také jako Reportér Evropské nukleární 
společnosti. Co všechno tato funkce obnáší? 
Práce reportéra Evropské nukleární společnosti je velmi dobrou příležitostí pro každého ambiciózního 
studenta, který se rád učí během cestování po Evropě. Doufám, že lidé z Evropské nukleární společnosti 
budou spokojeni s mojí první reportáží z konference RRFM (Research Reactor Fuel Management), která se 
bude konat koncem března 2009 ve Vídni. Ode mne se očekává, že budu sledovat každý den konference 
a psát zápisky o tom, jak konference probíhá, jak vypadají přednášky, atd. Velice mě těší spolupráce 
s takovou velkou společností, a budu se hodně snažit, abych zvládla povinnosti na fakultě současně s prací 
v ÚJV a psaním reportáží. Bude to pro mě zajímavá výzva. Také doufám, že jednou konferencí naše 
spolupráce nekončí a bude pro mě další práce.  
Jak byste charakterizovala situaci kolem jádra ve své rodné zemi? Jaký je tam přístup veřejnosti k otázce 
většího využívání jaderné energie? 
V Srbsku je situace týkající se používání jaderné energie velmi obtížná. Za prvé, u nás platí zákon 
o zakázaném používání jaderné energie. Za druhé, přístup veřejnosti je velmi špatný, nesprávný. Příčinou je 
určitě nedostatečná informovanost obyvatelstva. Za třetí, jako velký problém vidím nedostatek odborníků 
v jaderném oboru. Ale pracuji na tom, aby lidé měli lepší představu o jaderné energii. Je to plán na celý můj 
profesionální život.  
Jaké jsou vaše další profesní plány po dokončení studií? Zůstanete v ČR nebo půjdete za dalšími 
zkušenostmi do zahraničí? 
Po ukončení magisterského studia budu pokračovat v doktorském studium. Předpokládám, že doktorské 
studium si zapíšu na svoji katedře. Samozřejmě, ráda bych pokračovala s prací v ústavu, ale tam jsem 
narazila na problém spojený se zaměstnáváním cizinců mimo EU. Po ukončení celého studia bych se ráda 
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věnovala jaderné energetice v ČR a v Srbsku. Jako dobrou šancí vidím ČEZ, který chce expandovat 
v Srbsku a na celém Balkáně. Nebo bych pracovala na založení katedry jaderných reaktorů na Bělehradské 
univerzitě. 
Čemu se ráda věnujete ve volném čase? 
Když jsem žila v Bělehradě, 10 let jsem aktivně trénovala umělecké plávaní (synchronized swimming), tj. 
byla jsem aquabelou. Poslední 2 roky jsem byla v srbském národním týmu. Je mi strašně líto, že jsem po 
příjezdu do ČR nepokračovala, ale stále aktivně chodím plavat. Dále hraji volejbal a florbal. Ve volném čase 
také velmi ráda čtu, nebo se procházím se svým Canon foťákem v kapse a zaznamenávám hezké momenty 
ze života a přírody. Aktivně se učím cizí jazyky, v současné době dobře mluvím anglicky, česky, rusky, 
trochu španělsky a doufám, že se v příštích letech naučím ještě další jazyk. 

OSUDY JÁDRA 

POLSKÁ JADERNÁ MINULOST 
O jaderné elektrárně Zwentendorf, která se nikdy nedočkala ostrého provozu, jsme psali v souvislosti 
s výročím jejího odstavení v předchozím čísle. Podobnou smutnou jadernou historií se mohou „pochlubit“ 
i naši severní sousedé. Řeč je o polské jaderné elektrárně Žarnowiec.  

Prvním krokem v realizaci polského programu jaderné 
energetiky byla výstavba jaderné elektrárny Žarnowiec. Další 
jaderné zařízení mělo vzniknout v oblasti Warta. 
Stavbě probíhající v letech 1982 až 1990 musela ustoupit 
vesnice Kartoszyno nad Jeziorem śarnowieckim. Elektrárna 
měla disponovat čtyřmi reaktory typu VVER s celkovou 
kapacitou 1600 MWe. Na vznik jaderné elektrárny reagovali 
zpočátku negativně především lidé v okolí.  

VŠECHNO PŘEKAZIL ČERNOBYL 
Situace ale nabrala na obrátkách po havárii v elektrárně 
Černobyl v roce 1986. Názor veřejnosti se po této události otočil 
více proti tomuto projektu, ekologické organizace začaly „bít na 
poplach“ a pořádat protestní akce. Na jejich stranu se veřejně 
postavily i známé osobnosti, jako byl např. Lech Walensa. 
V důsledku rostoucího odporu společnosti bylo v květnu 1990 
vyhlášeno referendum v gdaňském vojvodství. Účast 
v referendu byla 44,3 %, z nichž se proti elektrárně vyslovilo 

86,1 % a pro bylo 13,9 % obyvatel. Rozhodnutí o likvidaci elektrárny Žarnowiec přijala Rada ministrů na 
základě návrhu Ministerstva průmyslu v září 1990. Na jeho základě bylo zařízení postupně odprodáno, např. 
jeden reaktor byl převezen do finské elektrárny Loviisa, kde dosud funguje bez závady. Další z reaktorů byl 
odkoupen do školicího střediska jaderné elektrárny Pakš v Maďarsku. Přes zákaz vstupu do areálu 
elektrárny se staly její budovy oběťmi krádeží a nájezdů vandalů. Rabování neunikl ani hotel pro ubytování 
pracovníků, část objektů pozvolna zatopila voda. Později se některé průmyslové firmy pokoušely alespoň 
o částečné využití prostor pro své provozy. Z místa, které mělo být chloubou polské energetiky, se stalo 
„město duchů“, které je často, byť nesmyslně, připodobňováno k černobylské Pripjati. 

NEDOSTATEK ENERGIE 
Právě nedostatek energie přinutil polskou vládu hledat zdroje mimo své území. V roce 2006 se Polsko 
připojilo ke společnému projektu vystavění nové jaderné elektrárny v Litvě. Polská vláda také zvažuje 
možnost výstavby vlastního jaderného zdroje, a to hlavně ve východní a severní části země, která trpí 
energetickým nedostatkem nejvíce. Podle odhadů by první polský komerční reaktor mohl vyrábět energii již 
v roce 2021. Největší množství energie vyrobené v Polsku pochází z tepelných elektráren, spalováním uhlí 
však dochází ke vzniku emisí, které se Evropská unie snaží regulovat.  
 


